

→ 察者看台

治理电信诈骗不能单打独斗

■李万祥

自本月起，反电信网络诈骗法正式施行。这是我国第一部专门、系统、完备规范反电信网络诈骗工作的法律，备受业界关注。针对电信网络诈骗，法律进一步细化和明确了相关主体或平台的责任，加强预防，突出群防群治，推动源头治理、全链条治理，形成协同打击治理合力。

如今，手机接到骚扰推销类电话，似乎已成家常便饭。其中，一些电话诈骗更是让不少人中招、受骗。中国司法大数据研究院发布的专题报告显示，2017年至2021年，全国各级法院一审审结网络诈骗类案件超10万余件，总体呈上升趋势。诈骗分子惯用伎俩常常与人们生活需求密切相关，如办理贷款、发布虚假招聘、征婚交友、捏造网购问题等。针对诈骗手法“蹭热度”、诈骗形式

多样化、诈骗对象精准化等特点，必须加强电信网络诈骗的综合治理，推进金融、通信、互联网等行业治理，夯实各方面治理责任。

反电信网络诈骗重在前端预防、源头治理。夯实平台治理主体责任是关键环节。大多数互联网平台处于犯罪链条最前端，在防范诈骗风险上具有与生俱来的技术优势。平台当主动担负起主体责任，助力源头治理预防电信网络诈骗，铲除犯罪滋生土壤，维护网络空间秩序。

对此，一方面，应落实主体责任和平台义务。企业要健全反电信网络诈骗的内控制度，完善平台服务，帮助用户提升反诈意识。目前，不少平台推出具有防骗反诈功能的技术服务，处置涉诈风险账号，加强不同

场景的防骗提示，值得进一步推广。

另一方面，应强化群防群治，加强平台治理协同效能。近日发布的《2022年电信网络诈骗治理报告：以短视频平台为样本的研究》提示，目前涉及短视频平台的电信网络诈骗，有90%的比例会引流至第三方社交平台。因此，筑起防骗反诈网需要建立各平台间的责任协同机制，完善功能互通，加强跨平台、跨部门的综合治理。

一个篱笆三个桩。针对电信网络诈骗发生的信息链、资金链、技术链等，靠单个平台“单打独斗”难以彻底打击违法犯罪。这需要各平台联手，同时加强与公安机关等执法部门联动配合。唯此，才能实现精准防治，为社会治理贡献平台力量，推动行业健康发展。

世相浅见

1.居民楼老化严重，住宅小区维修基金却存在续筹难题，让业主再从袋子里掏钱难如登天，已成为不少社区的痛点。近年来，上海杨浦区新江湾城街道找到了破题之法，该街道下辖的江湾国际小区每年通过多渠道筹集公共收益约300万元，补充到维修基金中，不仅彻底破除了住宅小区维修基金续筹难题，完善了小区物业治理结构，还实现了公共收益年年盈余。

点评：小区是城市的最基本“细胞”，也是新时代社会治理的最基本单元。各地应进一步激活“创新”这个第一动力，健全基层党组织领导的基层群众自治机制，激发业主自治生机活力，以自治促善治、以善治促发展，不断增强广大业主自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效，将小区公共收益“钱袋子”越护越牢，为居民群众托举起“稳稳的幸福”。

2.近日，中央网信办部署开展“清朗·移动互联网应用程序领域乱象整治”专项行动，对手机App、小程序、快应用等应用程序乱象进行深入治理，促进行业健康有序发展，营造清朗网络空间。

点评：“打蛇打七寸。”在应用程序的生态链中，用户、开发者、应用商店相互连接、互为依存。对应用程序乱象“零容忍”，关键要切断黑灰链条。比如，云基础设施的提供者要自查自纠，屏蔽恶意链接，清查接入服务；应用商店要认真履行主体责任，完善应用程序上架审核流程，及时清理违法违规移动应用程序，等等。当然，有关部门还要加强监管，畅通举报渠道，加强执法力度。应用程序的本质是追求快捷、舒心、高效的体验，而不是成为风险、糟心、焦虑的源头。标本兼治、综合治理，我们才能在尺寸之间尽享风清气正、安全无碍的网络世界。

3.“有一个火爆产品‘清幽卫士’糖果，可以清除口腔异味，安全无副作用，还能调理脾胃……”某直播平台，一位主播特意强调该产品的“脾胃调理功能”。记者近日观看多场直播发现，类似这样夸大、神化普通产品功效让观众误以为是保健品的直播不在少数。

点评：直播带货乱象不少，除了保健品销售乱象，还有诸如假冒伪劣、直播刷量等问题。要维护好网络生态秩序，营造良好的网络环境，就要从根本上遏制直播间保健品销售等乱象。比如对于直播间保健品销售乱象，要能加大资质审核力度，平台要负起应有的管理责任，对销售保健品的商家要严格审核相应资质。监管部门要加强对直播带货保健品乱象的治理力度。消费者也要增强维权意识与防范意识，避免被割了韭菜。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫话

热词，给时间标上情感注脚

■然 玉

每到年末，盘点年度流行语，是回眸过往一年的“规定动作”。近日，上海《语言文字周报》编辑部率先发布2022年“十大网络流行语”“十大网络热议语”两大榜单。“栓Q”名列“十大网络流行语”之首，此外，榜单中的“退！退！退！”“CPU/KTV/PPT/ICU”“xx刺客”“嘴替”等，被认为体现了自主创造的草根精神。

复盘一年的脉络轨迹，网络热词从来都有代表性。热词背后，各有策源，由热词串接起的时代叙事，琐碎、热闹而回味悠悠。于是，也就有了异口同声，有了共情与共鸣。的确，热词流行的底层结构，就是借用与复读。这是一种趋同性的平庸，抹杀了个性化的表达。但无可争议的是，热词在“形成价值共识、奠定社群腔调、动员

公共参与”层面，具备惊人的效率。

网络流行语，本身就是民间创造力的凝聚，往往发轫于网友的灵光乍现。借助网络的病毒式传播，某某新词甚至能在一夜之间刷屏。2022年的“十大网络流行语”中，“嘴替”一词就很好解释了“流行语”的蹿红逻辑——那些闪耀着机锋、幽默的、标新立异的“新词”，恰恰契合了网友内心“想说不能说的”的情感。

事实上，梳理2022年的“网络流行语”，其所呈现出的整体调性，相较往年并无太多区别。最主要的造词方式无非是三种：其一，“不好好说话”，诸如谐音、变体



等，反正就是要可可爱爱；其二，概括缩略，比如“PUA”等；其三，是夸张化的场景借用，“刚出ICU就进KTV”之类，生动形象，让人忍俊不禁……

每一年的热词，都是一场接力的群体狂欢。吵吵闹闹、嬉笑怒骂之间，时间被赋予了注脚，具体而真切。

→ 今日论坛

期待更多年轻人摘取人生路上的“金牌”

■赵 洁

近日，2022年世界技能大赛特别赛落下帷幕。21枚闪亮的金牌，让中国代表团在金牌榜上蝉联世界第一。“拧螺丝”（重型车辆技术与维修项目）拧成世界冠军的“00后”小伙子蒋昕桦、“刮腻子”（抹灰与隔墙系统项目）走上世界舞台的马宏达、靠做美容（美容项目）圆梦世界之巅的重庆姑娘王珮……中国代表团的36名参赛选手全部来自职业院校，一枚枚金灿灿的奖牌、一位位闪亮的技能明星，正是当下我国职业教育迈向高质量发展的一个缩影。

我国职业教育的发展处于“节节高”的状态，从这次大赛结果可见一斑。近几年，我国职业学校毕业生就业率持续保持高位，职业教育正在实现从量变到质变的跨越。

职业教育肩负着对接经济社会发展重大需求、主动服务经济社会发展的重要职责。如何将职业教育转化成经济社会发展的新动能，实现同频共振，让技能金牌在经济社会发展中更加闪亮，值得思考。

职业教育是面向市场、面向产业的，职业教育与产业发展是相辅相成的。飞速发展的新技术、层出不穷的新职业，需要职业教育不断调整、变革，与时俱进，方能迸发出强劲的生机与活力。

因此，职业教育要不断增强适应性，调整专业设置和规模，突破“卡脖子”行业技能人才缺口。行业企业也要积极投入资源，主动融入到技能人才培养体系之内。

新征程的号角已经吹响，技能强国的目标就在前方。希望更多的职教生能以技能大赛选手为榜样，坚定技能报国的信念，学好技能、练好本事，在新时代新征程上，期待更多年轻人奋发努力，摘取自己人生路上的“金牌”。

→ 有话就说

索要“感谢费”不可取

■谢庆富

给学校老师，老师便拨打了报警电话。派出所民警了解情况后，第一时间锁定了胡某的具体身份，联系胡某要求其返还手机和身份证件。随后民警带领学生找到胡某拿回了手机和身份证件，并对胡某进行了批评教育。

《中华人民共和国民法典》第三百一十四条规定：“拾得遗失物，应当返还权利人。拾得人应当及时通知权利人领取，或者送交公安等有关部门。”根据该法条，胡某拾得高校学生丢失的手机和身份证件，应当归还给所有权人该学生。其实，不仅是法律所规，就是在道义上，胡某都应当归还遗失物。因为拾金不昧是中华民族传统美德，包括胡某在内的每一个人都应该传

承和发扬。

当然，如果失主自愿向拾得人支付“感谢费”，拾得人也是可以接受的。失主支付“感谢费”，体现了对自身保管失误的责任承担，也是对拾得者良好行为的肯定。拾金不昧是中华民族的传统美德，但美德与法律不是对立的。还有一点要强调的是，拾得人侵占遗失物的，则没有权利请求保管遗失物等支出的费用，也没有权利要求失主按照承诺履行义务。

拾得人向失主索要“感谢费”让人不舒服，但每个人出门在外都要妥善保管好自己的财物。如果自己不小心丢失财物，找回以后应当主动向拾得人或者有关部门支付保管遗失物等支出的必要费用，并且可表示诚挚感谢。



近日，湖南宁乡一高校学生在放假回家的公交车上不小心丢失了身份证件和手机，随后通过微信联系上了拾得者胡某，胡某却表示要该学生支付一些“感谢费”。一时没有那么多钱的学生只好将情况告知